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 به نام خدا

 سخن نخست 

از ویژگی های بارز بین مدارس معمولی و مدارس استعدادهای درخشان وجود دروس تکمیلی در کنار کتب      

 ووزارتی می باشد . مطالعه و تدریس دروس تکمیلی باعث شکوفایی و رشد استعدادهای دانش آموزان تیزهوش 

 جمله المپیادهای علمی در سطح کشور و جهان می گردد .موجبات موفقیت آنها در آزمونهای علمی از

اساتید گرانقدر  ،به همت گروه ریاضی سمپاد کشور  59 – 59ریاضیات تکمیلی پایه ی دهم از سال تحصیلی 

از سراسر کشور جمع آوری و در اختیار و مطالبی مناسب آقای بهمن اصلاح پذیر و خانم آرزو حسینی پایه ریزی 

 . گروه ریاضی سمپاد استان خراسان رضوی قرار گرفت 

ان و دانش پژوهان جوان استان در شهریور استعداد های درخشپرورش و اداره تلاش گروه ریاضی سمپاد با 

 رداخته شد . پهمایشی سه روزه تشکیل و به بحث و تبادل نظر راجع به مطالب جمع آوری شده  5959

مله آقای علیرضا مهدیزاده و خانم جهمکارانی که ما را در تدوین این جزوه یاری نمودند ازپایان لازم است از در 

 گردد .فرزانگان یک مشهد تقدیر و تشکر  اشمی نژاد یک ودهفروغ شکوهی مدرسین مراکز شهی

 معینی رادعباس                                                                                                                 

  ریاضی سمپاد خراسان رضویسرگروه                                                                                                       
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 ها گزاره

 تعریف گزاره

 اما. باشد می گزارۀ درست 3<  5 و نادرست گزارۀ 2+  4=  5 مثلا. باشد نادرست یا درست که خبری تاس ای جمله گزاره هر

 حروفی با را ها گزاره معمولا. باشد مطرح آن نادرستی یا درستی که ندارد وجود جملۀ خبری اینجا در زیرا نیست گزاره 3+  7

 دهند. می نشان …و rو  qو  pمثل 

 عدد 0111 ) بگوییم اگر مثلا. باشند داشته معینی و مشخص معانی بریم می بکار که را کلماتی باید رهگزا یک بیان در: تذکر

 شخیصت به قادر ما نیست لازم که دانست باید نیست. گزاره باشیم نکرده تعریف را بودن بزرگ که زمانی تا(  است بزرگی

 لحظه این رد بگوییم اگر مثلا. باشد یکتایی ارزش دارای خود خودی به باید گزاره یک بلکه باشیم گزاره نادرستی یا درستی

 .دانیم نمی را آن نادرستی یا درستی اما ایم کرده بیان گزاره یک باشد می نفر 5235332720 زمین کرۀ جمعیت

 ها گزاره ترکیب

 ها رابط این. آوریم بدست یدیجد های گزاره و کنیم ترکیب هم با را ها گزاره توانیم می ای گزاره های رابط از استفاده با

 : از عبارتند

 ترکیب عطفی( الف

 .آن دو گزاره می نامند« ترکیب عطفی » را  آنکنار هم قرار گیرند، گزاره ای حاصل می شوند که  « و »گزاره با حرف و داگر 

 ارزش. ی نامندم « عاطف»  را « ∧» نماد نشان می دهند و  p ∧ qرا با علامت  qو   pترکیب عطفی گزاره های 

 p ∧ q فقط وقتی درست است که هر دو گزاره تشکیل دهنده ی آن درست باشند. 

یک ترکیب عطفی است و ارزش آن نادرست می باشد زیرا فقط « . بخش پذیر می باشد 4بر  21 عدد اول است و 4» : مثلا

 .گزاره دوم این ترکیب عطفی درست است

 فصلی ترکیب( ب

 . نامند می گزاره دو آن فصلی ترکیب را آن که شوند می حاصل ای گزاره گیرند قرار هم کنار « یا»  کلمه با گزاره دو اگر

 است نادرست هنگامی فقط p v q  ارزش. نامند می فاصل را « v»  نماد و دهند می نشان p v q علامت با را فصلی ترکیب

 .باشند نادرست گزاره دو هر که

 یکی زیرا باشد می     درست آن ارزش و است فصلی ترکیب یک« . باشد می پذیر بخش 4 بر 21 یا است اول عدد 4: » مثلا

 با این و است درست فصلی ترکیب باشند درست هم گزاره دو هر اگر دوش می ملاحظه چنانکه. است درست آنۀ گزار دو از

 .کرد توجه آن به باید که دارد تفاوت « یا » ای محاوره معنای

 زار هم گزاره دو

 .دهند می نشانp ≡ q  با و نامند می یکدیگر « ارز هم»  باشند داشته یکسانی ارزش که qو   pگزاره دو

 گزاره نقیض( ج

 .باشد pارزش  مخالف نآ ارزش که گرفت نظر در ای گزاره توان می p گزاره هر برای

 :داریم مثلا. میخوانند p«  نقیض»  را آن و داده نشان p~ با را گزاره این
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 ~عدد اول است (  4)   ≡عدد اول نیست (  4 )

  (2 ≥ 4  )≡   (2  >4  )~ 

 شرطی گزاره

 :مثل. اند شده بیان«  … آنگاه … اگر » صورت به ریاضی احکام از بسیاری

 .برابرند هم با قطرش دو آنگاه باشد مستطیل چهارضلعی اگر .0

 برابرند هم با نیز آنها مکعبات آنگاه باشند برابر هم با حقیقی عدد دو اگر .2

 نیست.{  2 و 7 و 3 و 2} مجموعۀ عضو عدد آن یکان رقم آنگاه باشد کامل مربع و طبیعی عدد aاگر  .3

 pاگر »  :شود می خوانده که دهند می نشان  p ⇒ qنماد با و نامند می«  شرطی گزاره»  یک را فوق های گزاره از یک هر

 «  qآنگاه 

 .نامند می«  تالی»  را q و«  دممق»  را p ⇒ q  ،p شرطی گزاره هر در

 تالی و درست آن مقدم که است نادرست صورتی در فقط شرطی گزاره فهمید توان می شرطی گزاره یک مفهوم از چنانکه

 .باشد نادرست

 :کنید تعیین را زیر های گزاره از یک هر ارزش: مثال

 )الف 4 > -5 ⇒ 01 > 25

 خش پذیر است ( )بب 2بر  01)  ⇒بخش پذیر است (  4بر  011) 

 عدد اول است ( )ج 25)  ⇒عدد اول است (  5) 

 متساوی الاضلاع است ( )د ABC) مثلث  ⇒قائم الزاویه است (  ABC) مثلث 

 .ندهست درست بقیه و باشند می نادرست( د) و( الف) فقط فوق موارد از که گفت توان می شرطی های گزاره ارزش به توجه با

 :کنیم خلاصه زیر صورت به جدولی در را ها گزاره ترکیبهای از یک هر ارزش توانیم می قبلی لبمطا به توجه با: تذکر

p ⇒ q p v q p ∧ q Q p 
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 .است کافی آن برای ردیف دو دهیم تشکیل جدولی گزاره یک نقیض برای بخواهیم اگر ضمنا

 

 و سطر چهار دارای متفاوت گزاره دو ترکیب ارزش جدول و سطر دو دارای تنهاۀ گزار یک ارزش جدول شد حظهملا چنانکه

 .بود خواهد سطر n2 دارای متفاوت گزاره n ترکیب ارزش جدول
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 کافی و لازم شرطهای

 ⇒ p حالت این در. نامند میp  برای زملا شرط را q و q برای کافی شرط را p ترصو این در باشد درست گزاره p ⇒ q اگر

q که نامند می«  ریاضی قضیه»  یک را p  «و«  فرض q  «باشد می آن«  حکم. 

 لعیچهارض بودن مستطیل برای لازم شرط قطر دو برابری و است قطر دو برابری برای کافی شرط ضلعی 4 بودن مستطیل: مثلا

 .است  a=b برای لازم شرط b2a=2 و b2a=2 برای ستا کافی شرط a=b باشند، حقیقی عدد دو bو  a اگر همچنین. است

 :اید کرده توجه زیر قضیه به هندسه در

 هک است آن باشد فاصله یک به صفحه همان در واقع خط پاره سر دو از صفحه یک از ای نقطه آنکه برای کافی و لازم شرط

 .باشد واقع خط پاره آن منصف عمود روی نقطه

 :است زیر قضیه دو بیان در فوق گزاره
 

 الف( 

 

 

 ب( 

 

 :شود می تعریف زیر بصورت که است شرطی دو ترکیب ها گزاره ترکیبهای از دیگر یکی

 تعریف

 خوانیم می صورت این به و نامیم می شرطی دو گزاره را نآ و p ⇔ q صورت به را q ⇒ pو  p ⇒ q گزاره دو عطفی ترکیب

 «q ر اگ طفق و اگر p»  یا « بالعکس و q آنگاهp  اگر» : 

 (  p ⇔ q) ≡(  p ⇒ q)   ∧( q ⇒ p )                                                                  : داریم پس

 دو هر یا درست دو هر q و p که حالتهایی در p ⇔ qۀ گزار که خواهیم دهیم تشکیل را دوم طرف عبارت ارزش جدول اگر

 .باشد می نادرست دیگر التح دو در و است درست باشند درستان

 .است دیگری برای کافی و لازم شرط qو  pۀ گزاردو  از یک هر باشد درست p ⇔ q اگر که است واضح

 اصطلاح چند معرفی

 است ممکن گزاره نآ خود ارزش با شرطی گزاره یک عکس ارزش. نامند می p ⇒ q شرطی ی گزاره عکسرا  q ⇒ p(  الف

 .نباشد یا باشد یکسان

 اثبات در. است یکسان p ⇒ q ارزش با همواره گزاره این ارزش. نامند می p ⇒ qۀ گزار نقیض عکس را ~ ⇒ p ~ q(  ب

 .کنند می ثابت را آن نقیض عکس p ⇒ qقضیۀ  اثبات ایجب و کنند می استفاده ارزی هم این از قضایا از بعضی

 :قضیه طبیعی اعدادۀ مجموع در بخواهیم اگر مثلا

 .است فاصله یک به خط پاره سر دو از نقطه: فرض

 ( شرط لزوم. ) دارد قرار خط پاره منصف عمود روی نقطه: حکم

 

 .دارد قرار خط پاره منصف عمود روی نقطه: فرض

 ( شرط کفایت. ) است فاصله یک به خط پاره سر دو از قطهن: حکم
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  :کنیم ثابت است تر ساده ظاهرا آن اثبات که را زیر قضیه توانیم می کنیم ثابت را«  .است زوج a گاهآن باشد زوج 2a اگر» 

 « .است فرد 2a آنگاه باشد فرد a اگر» 

 دمورگان قضایای

 ~q ~ p ∧ ~ ≡  ( p v q ) الف ( 

 ~q ~ p v ~ ≡  ( p ∧ q )ب( 

 .کنیم ثابت لجدو کمک به توانیم می را فوق های ارزی هم درستی

 گزارۀ شرطی نقیض

 .است برقرار زیر های ارزی هم که کرد ثابت توان می دولج از استفاده با

( q ~ p ∧  )≡  ( p ⇒ q )~ 

 الیت و درست مقدم حالت آن در که کنیم معرفی را حالتی باید شرطی گزاره نادرستی اثبات برای فوق ارزی هم به توجه با

 .باشد نادرست

 مستطیل ضلعی 4 آنگاهباشند برابر ضلعی 4 قطر دو اگر» : گزاره نادرستی خواهیمب اگر: مثلا

 اما باشند برابر قطرش دو که کنیم معرفی چهارضلعی یک باید دهیم نشان را« . است

 چهار این رسم برای: ) دهد می نشان را ضلعی 4 چنین رو به رو شکل. دنباش مستطیل

 MD ≠ MA که ایم کرده رسم طوری را BD و AC متقاطع و مساوی خط پاره دو ضلعی،

  (. باشد

 سورها معرفی

 صفر سور و وجودی سور عمومی، سور ترتیب به را ها نماد این. کنیم می استفاده ∄و  ∃و  ∀نمادهای  از ها گزاره از بعضی در

 زیر شرح به نمادها از یک هر. نامند می«     سوری ۀگزار»  است شده استفاده نمادها این از نآ در که را ای گزاره و نامند می

 :است

 ∀ عمومی سور( الف

 :کنید توجه زیر های گزاره به

 .پذیرند بخش 0 بر طبیعی اعداد همه .0

 .است طبیعی عدد یک طبیعی، عدد هر مربع .2

 .باشند می فرد اول، اعداد همۀ .3

 درست ها گزاره این اینکه برای و است شده داده نسبت مجموعه یک عضوهای تمام به خاصیتی فوق، های گزاره از یک هر در

 را خاصیت آن که مجموعه از عضو یک حدقل دوجو. باشد برقرار مجموعه، آن های عضو همۀ برای خاصیت آن باید باشند

 می گزاره آن برای نقش مثال یک را مزبور های عضو از یک هر حالت، این در و شد خواهد گزاره نادرستی باعث باشد نداشته

 ( «. همه برای»  یا«  هر برای » : خوانند می را ∀ نماد. ) بنویسیم زیر شکل به توانیم می را فوق مثال هس. نامند

 (X  0بر ،) بخش پذیر است   ∀ 𝑋 ∈ 𝑁 (0 

A 
B 

C 

D 

M 
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(𝑋2 ∈ 𝑁  ،)   ∀ 𝑋 ∈ 𝑁 (2 

 (X عدد فرد است ،)   ∀ 𝑋 ∈ 𝑃 (3 

 می درست( 2) و( 0) های گزاره شود می ملاحظه انکهچن. است اول اعداد مجموعه P و طبیعی اعداد مجموعه 𝑁 اینجا در

 𝑋 = 2 آن نقض مثال و نیست درست( 3) ی گزاره اما. است درست مجموعه اعضای همه برای مربوطه خاصیت زیرا باشند

 .باشد می

 وجودی سور( ب

 :کنید توجه زیر های گزاره به

 .هستند فرد طبیعی اعداد از بعضی .0

 .باشد خودش مربع ساویم که دارد وجود طبیعی عددی .2

 .است پذیر بخش 03 بر که دارد وجود اولی عدد .3

 .است پذیر بخش 010 بر که دارد وجود رقمی دو و طبیعی عددی .4

 اه گزاره گونه این آنکه برای است شده داده نسبت مجموعه یک عضوهای از بعضی به خاصیتی فوق های گزاره از یک  هر در

 های گزاره اول مثال سه فوق مثالهای از. باشد درست مجموعه آن عضو یک برای حداقل نظر مورد تیخاص باید باشند درست

 .باشد می نادرست گزاره چهارم مثل و درست

 «. ( بعضی برای»  یا«  دارد وجود»  :خوانند می را ∃ دنما) 

 :بنویسیم زیر کلش به توانیم می را فوق مثال چهار

 (X فرد است ،)   ∃ 𝑋 ∈ 𝑁 (0 

 (X = 𝑋2 ،)   ∃ 𝑋 ∈ 𝑁 (2 

 (X  بخش پذیر است 03بر ،)   ∃ 𝑋 ∈ 𝑃 (3 

 (X  دو رقمی است و بر X010 بخش پذیر است ،)   ∃ 𝑋 ∈ 𝑁 (4 

 

 عدادا بعضی بگوییم اگر مثلا. است درست نیز وجودی سور با باشد، درست عمومی سور با ای گزاره اگر که است واضح: تذکر

 .ایم کرده بیان را درستی گزاره هستند مثبت طبیعی

 ∄ صفر سور( ج

 :کنید توجه زیر های گزاره به

 .باشد پذیر بخش 010 بر که ندارد وجود رقمی دو طبیعی عدد .0

 .باشد پذیر بخش 21 بر که ندارد وجود اولی عدد .2

 .باشد اول که ندارد وجود زوجی عدد .3

 یخاصیت دیگر عبارت به یا است شده داده نسبت مجموعه یک های عضو همه به خاصیتی اشتندن فوق های گزاره از یک هر در

. شدانب برقرار مجموعه عضوهای از هیچیک برای خاصیت این که ستا آن گزاره درستی شرط. است شده سلب عضوها همه از

 .است نادرست 3 مثال و است درست 2 و 0 مثال دو فوق های مثال از
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 ( .«ندارد وجود»:  میخوانند را ∄ ) نماد

 :بنویسیم زیر شکل به توانیم می را بالا مثال سه

 (X  بخش پذیر است 010دو رقمی است و بر ،)   ∄ 𝑋 ∈ 𝑁 (0 

 (X  بخش پذیر است 21بر ،)   ∄ 𝑋 ∈ 𝑃  (2 

 (X اول است ،)   ∄ 𝑋 ∈ 𝐸 (3 

 . (است زوج اعداد مجموعه معنی به 𝐸 اینجا این در)  

 وردم خاصیت دهیم نشان باید است شده بیان عمومی سور با که یا گزاره درستی اثبات برای با توجه به مطالب فوق:  تذکر

 کافی نقش مثال یک فقط آوردن ای گزاره چنین رد برای اما. است برقرار(  استثنا بدون)  مجموعه عضوهای همه برای نظر

 .است

 سوری های گزاره نقیض

 :کرد مطرح مختلف های حالت در ار سوری های گزاره نقیض توان می شد داده شرح که سورها معنی به توجه با

 .نوشت«  نیست فناپذیر که ندارد وجود انسانی » صورت به توان می را«  پذیرند فنا ها انسان همه»  گزاره نقیض( 0 مثال

 مثلث ردندا وجود»     صورت به توانیم می را « هستند الساقین متساوی الزاویه، قائم مثلثهای از بعضی»  گزاره نقیض( 2 مثال

 .بنویسیم«  باشد الساقین متساوی که ای الزاویه قائم

»  بصورت بنویسیم توانیم می را«  باشد پذیر بخش 010 بر که ندارد وجود رقمی دو و طبیعی عددی»  گزاره نقیض( 3 مثال

 .« باشد پذیر بخش 010 بر که دارد وجود رقمی دو و طبیعی عدد

 :کنیم استفاده سوری های گزاره نقیض نوشتن یبرا زیر های قاعده از توانیم می کلی طور به

∃ 𝑋 ∈ 𝐴 , ~ p(X) ≡  ( ∀ X ∈ A , p(𝑋) )~  الف ( 

 دیلتب وجودی سور به را عمومی سور(  کلی گزاره)  اند شده نوشته عمومی سور با که هایی گزاره نقیض نوشتن برای یعنی

 .نویسیم می را شده مطرح خاصیت نقیض و کره

∀ 𝑋 ∈ 𝐴 , ~ p(X) ≡  ( ∃ X ∈ A , p(X) )~  الف ( 

                                                                                              ≡  ∄ X ∈ A , p(X) 
 قیضن و کرده تبدیل عمومی صورت به را وجودی سور ندا شده بیان وجودی سور با که هایی گزاره نقیض نوشتن برای نیعی

 یا سور وجودی را به سور صفر تبدیل کرده و خاصیت مطرح شده را می نویسیم. نویسیم می را شده مطرح خاصیت

 مثال: ارزش هر یک از گزاره های سوری زیر را تعیین کرده و نقیض آنها را بنویسید.

𝑋 ∀ ) الف ∈ 𝑍 , X2 < 1 

𝑋 ∃ ) ب ∈ 𝑍 , X3 - 2 = 1 

𝑎 ∀ ) ج ∈ 𝑁 , ) a = 5 ( v ) a2 = 33 ( 

𝑋 ∀ ) د ∈ 𝑍 , ) X  < 2 ⇒  x2 < 4 (  

𝑋 ∀ ) هـ ∈ 𝑍 , ) X < 5 ( ∧ ) X2 > 01  ( 

:حل  
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 :باشد می زیر صورت به آن نقیض و است آن نقض مثال X = 0 زیرا است نادرست: الف مثال

∃ 𝑋 ∈ 𝑍 , X2  ≤ 1 

 دو صورت زیر می باشد: به آن نقیض و دارد وجود Zدر X =  2 زیرا است درست: ب مثال

∀ 𝑋 ∈ 𝑍 , X3 - 2 ≠1     

∄ 𝑋 ∈ 𝑁 , X3 - 2 = 1 

 :زیر است صورت به نآ نقیض و است آن نقض مثال 1 و 5 جز طبیعی عدد هر برای زیرا است نادرست: ج مثال

∃ 𝑎 ∈ 𝑁 , a ≠ 5 ∧ a2 ≠ 31 

 زیر صورت به آن نقیض و است 4 از بزرگتر 2X آنگاه باشد 2 از بزرگتر X اگر X صحیح عدد هر برای زیرا است درست: د مثال

 :است

∃ 𝑋 ∈ 𝑍 , ) X > 2 | ∧ ) X2  ≤ 4  ((  

 صورت به آن نقیض و ندارد وجود باشد 01 از کوچکتر آن مربع و باشد 5 از بزرگتر که طبیعی عددی زیرا است درست: هـ مثال

 :است زیر

∃ 𝑋 ∈ 𝑁 , ) X > 2 ( ∧ ) X2  > 4  ((  

 :مثال های دیگر

 :ارزش گزاره های سوری زیر را تعیین کنید

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 >  ) الف 0

∃ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 = 𝑥 ب ( 

∃ 𝑥 ∈ 𝑅 ,
𝑥−1

2
=  ) ج 0

∄ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 =  ) د  1− 

∀ 𝑥 ∈ 𝑍 , 𝑥 =  ) هـ 0

∄ 𝑥 ∈ 𝑁 , 𝑥 + 1 =  ) و  0

∀ 𝑥 ∈ 𝑍 , 𝑥2 >  ) ز 0

 تمرین

 .کنید تعیین را p ∧ q ⇒ r ارزش باشند درست های گزاره r و p اگر -0

 .کنید تعیین را p ∧ q ⇒ r ارزش باشند درستهر دو نا r و p اگر -2

 .است درست نیز p⇒ r دهید نشان باشند رستد q⇒ rو  p⇒ q اگر -4

 .است درست نیز p v q دهید نشان باشد درست p ∧ q اگر -5

 .کنید تعیین را  ∧ q ~ p ارزش باشد درست p⇒ q اگر -1

 .بنویسید را کدام هر ضنقی و کنید تعیین را زیر های گزاره ارزش -7

 .است مستطیل الاضلاعی متوازی هر( الف     

 است الاضلاع متوازی مربعی هر( ب     
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 .است لوزی مربعی هر( ج     

 .مربعند ها مستطیل بعضی( د     

 .الاضلاعند متساوی مثلثها بعضی( هـ     

 .باشد لوزی که مربعی ندارد وجود( و     

 .ندارد جودو زوج اول عدد( ز     

 .بنویسید را کدام هر نقیض و کنید تعیین را زیر های گزاره ارزش-2

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , ( 𝑥2 − 4 = 0 ) ⇒ ( 𝑥3 − 8 =  ) الف ( 0

∃ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 + 4 ≥ 8𝑥  ب ( 

∄ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 + 5𝑥 − 6 =  ) ج 0

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 + 1 >  ) د  0

∀ 𝑥 ∈ 𝑁 , (
1

4
)

𝑥
∈ 𝑁 هـ ( 

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥 + 5 > 𝑥 −  ) و  1

∃ 𝑥 ∈ 𝑄 , 𝑥2 =  ) ز 7

∃ 𝑥 ∈ 𝑍 ,
1

𝑥
 ∈ 𝑍  ح ( 

∄ 𝑥 ∈ 𝑁 ,
1− 𝑥2

5
∈ 𝑍 ط ( 

∄ 𝑥 ∈ 𝑍 , 10𝑥 = 𝑥10  ی ( 

∄ 𝑥 ∈ 𝑅 , ( 𝑥 = 5 ⇒ 𝑥2 =  ) ک 10

∄ 𝑥 ∈ 𝑁 , 2−𝑥 ∈ 𝑁  ل ( 

∀ 𝑥 ∈ 𝑍 ,
𝑥+1

𝑥
>  ) م 1

 :کنید تبدیل درست ی گزاره به را آنها زیر، موارد از یک هر برای مناسب سور و مجموعه انتخاب با -3
𝑥

2𝑥−1
=

1

4
 ) الف 

√( 𝑥 + 1 )18 =  ) ب  0

( 𝑥 − 1 )20 + ( 2𝑥 − 6 )40 =  ) ج 0

𝑥2−1

𝑥4−1
=  ) د  0

2𝑥 ≤ 𝑥2 +  ) هـ 1

𝑥2−1

𝑥4−1
>  ) و  0

( 𝑥2 < 0 ) ∧ ( 𝑥 + 3 =  ) ز  ( 0

( 𝑥2 = 1 ) ⇒ 𝑥 =  ) ح  1

√𝑥2 ∈ 𝑁 𝑣 ( 2𝑥 − 1 =  ) ط 8
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( 𝑥−1 )( 𝑥2+5 )

𝑥2+𝑥−2
=  ) ی  0

 .بنویسید را زیر های گزاره نقیض و نقیض عکس عکس، -01

 .است اول نیز آن مربع آنگاه باشد اول عددی اگر( الف     

 2b  =2aآنگاه  a = bاگر  (ب     

 3b > 3aآنگاه   b >aاگر  (ج     

 .است الاضلاع متوازی چهارضلعی آنگاه کنند نصف را دیگر هم چهارضلعی قطر دو راگ( د     

 :کنید پر مناسب کلمات با را خالی جاهای -00

 p ∧ q برای است … شرط p v q( الف     

 | Y |   =| X | که است آن 2Y  =2X برای … شرط( ب     

 تمرین های تکمیلی گزاره نما و گزاره های سوری

 متغیر گزاره نماهای زیر را به دست آوریددامنه -0

1

𝑥
+  √𝑥 =  ) الف 1

2𝑥 + 3 ≤ 4 − 5𝑥  ب ( 

 
𝑥+2

𝑥2− 4
∈  𝑁 ج ( 

𝑥2 − 9 =  ) د 0

𝑥2 − 4𝑥 + 4 ≥  ) هـ 0

 ب گزاره نماهای زیر را پس از پیدا کردن دامنه متغیر بدست آورید.مجموعه جوا-2

√𝑥2 =  ) الف 1

2𝑥 + 3 < 3𝑥 −  ) ب  3

 
𝑥

𝑥−1
=

𝑥

𝑥+1
 ) ج 

گزاره های زیر را با استفاده از نماد های سوری بنویسید و ارزش آنها را با ذکر دلیل تعیین کنید. کدام یک حکم کلی  -3

 است ؟

 نیست 0به توان هیچ عدد صحیحی مساوی  2الف ( 

 ب ( مربع بعضی اعداد حقیقی کوچکتر از صفر است

 ک استج ( مربع هر عدد طبیعی بزرگتر از ی

 د ( مربع هر عدد طبیعی فرد عددی فرد است

 باشد گزاره های زیر را به زبان فارسی بیان کنید« کوچکتر یا مساوی » نسبت  qو « اول بودن » خاصیت  pاگر  -4

          (2 )p   (          (  5و 4) بq الف ( 

 

 گزاره های سوری زیر را به زبان فارسی روان برگردانید. -5
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∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , ∃ 𝑦 ∈ 𝑅 , 𝑥 < 𝑦 الف ( 

∃ 𝑥 ∈ 𝑝 , 𝑥 = 2𝑘 +  ) ب  1

 ارزش گزاره های سوری زیر را با ذکر دلیل بیان کنید. -1

∀ 𝑥 ∈ 𝑁 ,
𝑥

𝑥+1
<  ) الف 1

∄ 𝑥 ∈ 𝑍 , 2𝑥 < 𝑥  ب ( 

∄ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 = 𝑥 ج ( 

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥3 + 𝑥 = 𝑥 (𝑥2 +  ) د  (1

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥4  ≠  ) هـ 1− 

∄ 𝑥 ∈ 𝑍 , 𝑥2 = 2𝑥  و ( 

∃!  𝑥 ∈ 𝑅 , 5
1

𝑥
=  ) ز 1

∀ 𝑥 ∈ 𝑄 , 𝑥 +
1

𝑥
 ≥  ) ح  2

∃ 𝑥 ∈ 𝑅 ,
𝑥2+ 1

𝑥2− 1
≥  ) ط 2

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥 = 𝑥2 +
1

𝑥
 ≤  ) ی  2− 

∃!  𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥 + 𝑎 =  ) ک 0

∃ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 <  ) ل  0

∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 1 < 𝑥 <  ) م 2

∃ 𝑥 ∈ 𝑅 , (  𝑥 < 5 v 𝑥 >  ) ن  ( 5

( ∃ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥 > 1 ) v ( ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 , 𝑥2 >  ) س ( 0

( ∄ 𝑥 ∈ 𝑁 , 𝑥 < 1 )  ∧ ( ∃ 𝑥 ∈ 𝑍 , √−𝑥  ∈ 𝑁 )  ع ( 
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 مجموعه

 ی می توان برای دانش آموزان مطرح نمود عبارتند است:نه ای از سوالاتی که در بحث تکمیلنمو

عدد  99نی است ، تعیین نمایید که اگر ما در یک کلاس با توجه به تعریف مجموعه که تکرار اعضا بی مع (5

صندلی همانند و هم شکل داشته باشیم و بخواهیم مجموعه صندلی های کلاس را بنویسیم ، آیا این 

 عضوی؟ 99مجموعه تک عضوی است یا 

با توجه به مبحث زیر مجموعه ، تعیین کنید آیا مجموعه ای وجود دارد که در حالی که عضو است ، زیر  (2

 مجموعه خودش هم باشد؟

 به روش عضو گیری هر یک از تساوی های زیر را اثبات نما ئید.  (9

𝟏)(𝑨 ∪ 𝑩)´ = 𝑨´ ∩ 𝑩´                                   𝟐)(𝑨 ∩ 𝑩)´ = 𝑨´ ∪ 𝑩´ 
𝟑)𝑨 − 𝑩 = 𝑨 ∩ 𝑩´ 

𝑨کمک عضو گیری نشان دهید اگر به  (9 ⊆ 𝑩  باشد ، آنگاه𝑩´ ⊆ 𝑨´ . 

 شکل متناظر با هر مجموعه را هاشور بزنید. (9

                               (A∪ 𝑩) ∩ 𝑪                                              )الف(A−𝑩) ∪ (𝑩 − 𝑨) )ب 

                              B                                                  A                              B                             A 

 

    

                                                                                                                                                                    

  

 

 نشان میدهیم و داریم  𝑨∆𝑩برای هر دومجموعه دلخواه تفاضل متقارن را با  (6

 𝑨∆𝑩 = (𝑨 − 𝑩) ∪ (𝑩 − 𝑨)      را نشان دهید مقابلحال به کمک نمودار ون تساوی  .  

  𝑨∆𝑩 = (𝑨 ∪ 𝑩) − (𝑨 ∩ 𝑩) .    

 ه هم ارزند؟مجموعه اعداد طبیعی با کدام مجموع (7

 ( مجموعه اعداد حقیقی کمتر از ده میلیون2ا( مجموعه اعداد طبیعی کمتر از ده میلیون                             
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 (مجموعه اعداد طبیعی بزرگتر از ده میلیون9( مجموعه اعداد حقیقی بزرگتر از ده میلیون                          9

 عداد گویا شمارا هستند.با یک نمایش ساده نشان دهید ا (8

    ثابت کنید که : Aو   Bبرای هر دو مجموعه متناهی  (5

 𝒏(𝑨 − 𝑩) = 𝒏(𝑨) − 𝒏(𝑨 ∩ 𝑩) 

 99نفر در المپیاد فیزیک و  91نفر در المپیاد ریاضی و  99دانش آموز دهم در مدرسه ای تعداد 79ازبین  (51

نفر  52دو المپیاد ریاضی و فیزیک ،  نفر در 59نفر در المپیاد زیست شرکت کرده اند ، همچنین میدانیم 

نفر از دانش  55نفر در ریاضی و زیست شرکت کرده اند ، اگر بدانیم  59در فیزیک و زیست همچنین 

آموزان این مدرسه در هیچ المپیادی شرکت ننموده اند در هر یک از موارد تعداد دانش آموزان خواسته 

 شده را تعیین کنید.

 .که در هر سه المپیاد شرکت نموده اند یدانش آموزانالف( تعداد 

 تعداد دانش آموزانی که فقط در المپیاد ریاضی شرکت نموده اند.ب(

 ج(تعداد دانش آموزانی که فقط در یک المپیاد شرکت نموده اند.

 د( تعداد دانش آموزانی که حد اکثر در یک المپیاد شرکت نموده اند.

 المپیاد شرکت نموده اند. حداقل در دو ه( تعداد دانش آموزانی که

𝑨𝒏اگرداشته باشیم:  (55 = (−𝒏 , 𝟐𝒏) .طرف دوم تساویها را کامل کنید 

(الف ⋃ 𝑨𝒊 = 

𝟓𝟎

𝒊=𝟏

(ب                                                               ⋂ 𝑨𝒊

𝟓𝟎

𝒊=𝟏

= 

𝑨𝟒)(ج ∩ 𝑨𝟔 ∩ 𝑨𝟖) ∪ 𝑨𝟓 = 𝑨𝟏𝟎(د                                        − 𝑨𝟖 = 

𝑨𝒏اگر  (52 = {𝒎 ∈ ℤ|𝒎 ≥ −𝒏 , 𝟐𝒎 ≤ 𝒏}  آن گاه مجموعه𝑨𝟒 ∩ 𝑨𝟑 چند زیر مجموعه دارد؟ 

 باشد،در این صورت:  Uیک مجموعه دلخواه و متناهی از مجموعه متناهی و مرجع   Sثابت کنید اگر (59

𝒏(𝑺´) = 𝒏(𝑼) − 𝒏(𝑺) 

نفر هم کلاه زده اند و  8نفر عینک زده اندکه از این بین  25نفر کلاه دارند و  91نفری  99کنفرانس در یک  (59

 هم عینک دارند.مطلوب است تعیین افرادی که :
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 الف(عینکی هستند ولی کلاه ندارند.      ب(فقط یکی از کلاه یا عینک را دارند.       ج( نه کلاه دارند و نه عینک

 

 

 دنباله ها

 دارد؟ مثبت جمله چند دنباله این باشد، 66 ام سی جمله و 559 هجدهم جمله اگر حسابی دنباله یک در (5

است.اگر جمله   2√61 و مجموع سه جمله آخر آن   2√6در یک دنباله حسابی مجموع سه جمله اول آن  (2

پانزدهم دنباله 
9

2
 جمله دهم باشد.دنباله چند جمله دارد؟  

 651و مجموع جملات با شماره زوج  699جمله دارد اگر مجموع جملات با شماره فرد  91یک دنباله حسابی  (9

 باشد. قدر نسبت دنباله را پیدا کنید. آیا جمله اول این دنباله را می توانید پیدا کنید؟

 را در نظر بگیرید. مطلوب است تعیین:5111مجموعه اعداد طبیعی کوچکتر مساوی  (9

 9بر  بخش پذیر الف( تعداد اعضای

 9ب(تعداد اعضای بخش پذیر بر 

 (59)بخش پذیر بر 9و  9ج(تعداد اعضای بخش پذیر بر 

 9یا  9بر  پذیر د(تعداد اعضای بخش

 (9بخش پذیر نباشند.)فقط بخش پذیر بر  9بخش پذیر باشند ولی بر  9ه(تعداد اعضایی که بر 

 (9اشند.)فقط بخش پذیر بر بخش پذیر نب 9بخش پذیر باشند ولی بر  9و(تعداد اعضایی که بر 

 بخش پذیر باشند را بیابید. 51یا  9که بر   A={11,12,13,….,99}تعداد اعضای مجموعه   (9

، سه ارتفاع مثلث نیز  در یک مثلث نشان دهید هر گاه سه ضلع مثلث تشکیل دنباله هندسی دهند (6

 تشکیل دنباله هندسی میدهند.

است. اگر این سه عدد به ترتیب جملات اول و دوم و هشتم دنباله حسابی   86مجموع سه جمله متوالی یک دنباله هندسی  (7

 باشند . آنها را بیابید.

 بیشتر شود. 911را از ابتدا با هم جمع کنیم تا مجموع از  … , 11 , 9 , 7حد اقل چند جمله از دنباله  (8

 ست؟( چند تا1,  511در بازه ) 4n+3nb=و  3nna=-1تعداد جملات مشترک دو دنباله  (5
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 91واحد کمتر است. اگر این دنباله فقط  9در یک دنباله حسابی با هزار جمله ، جمله پنجاهم از جمله پنجم  (51

 جمله مثبت داشته باشد ، حداکثر مقدار ممکن برای جمله اول را بیابید.

𝑺𝒏جمله دنباله حسابی به صورت nمجموع  (55 = 3𝒏2 + 𝒏 + 𝒂 −  چقدر است؟ aباشد، مقدار  3

را به سه قسمت تقسیم کنید که اعداد حاصل تشکیل دنباله هندسی بدهند و اختلاف دو عدد  93عدد  (52

 باشد. 61بزرگتر

𝒂𝒏جمله عمومی یک دنباله حسابی به صورت  (59 = (𝒎2 − 9)𝒏2 +
𝒎+𝒏

𝒎2+2𝒎+2
است ، اگر قدر نسبت  

دنباله 
5

9
 کدام است؟ mباشد ، مقدار  

برابر مجموع سه جمله اول دنباله است. درصورتیکه قدر نسبت  97ه هندسی مجموع نه جمله اول دنبال (59

 دنباله عددی صحیح باشد ، آن را بیابید.

اضافه شود سه جمله نخست آن یک 29است، اگر به جمله سوم آن عدد  59جمله دوم یک دنباله حسابی  (59

 آورید. دنباله هندسی افزایشی تشکیل می دهند که جمله سوم این دنباله را بدست

واحد کم شود ، سه جمله به ترتیب  5است اگر از جمله سوم آن  51جمله دوم یک دنباله هندسی افزایشی  (56

 سه جمله  نخست یک دنباله حسابی می شوند ، جمله سوم دنباله هندسی کدام است؟

 52سی دو جمله نخست دنباله حسابی و هندسی افزایشی  با هم برابر است ، اگر جمله سوم دنباله هند (57

  واحد از جمله سوم دنباله حسابی بیشتر باشد، دنباله ها را مشخص کنید.

سه جمله اول و هفتم و یازدهم یک دنباله حسابی سه جمله متوالی دنباله هندسی هستند. تعیین کنید  (58

 چندمین جمله دنباله حسابی برابر صفر است؟

 در هر مورد حاصل را بدست آورید. (55

(الف
𝟏

𝟐
+

𝟏

𝟒
+

𝟏

𝟖
+ ⋯ = (ب                                          

𝟓

𝟒
−

𝟓

𝟏𝟔
+

𝟓

𝟑𝟐
= 

 

 معادلات را حل کنید. (21

1(الف − 3𝒙 + 9𝒙2 − 27𝒙3 + ⋯ =
1

2
             |𝒙| <

1

3
 

9(ب
𝒙

+ 4𝒙−1 + 4𝒙−2 + ⋯ =
64

3
 

7نباله و حد مجموع جملات د 9در یک دنباله هندسی نزولی جمله اول برابر  (25

2
است ، حد مجموع مربعات  

 جملات دنباله چقدر است؟
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 مثلثات

تعیین کنید  (5
9

8
دور کامل در جهت عقربه های ساعت چه زاویه ای را برحسب درجه و رادیان مشخص می  

 کند.

 دقیقه چند درجه است؟ 2:21زاویه بین عقربه ساعت شمار و عقربه دقیقه شمار در ساعت  (2

 بدست آورید. Rرادیان و شعاع  𝛉قطاع از دایره با زاویه مرکزی مساحت یک  (9

13𝝅است . اگر چرخ جلو زاویه  cm 81و شعاع چرخ عقب   cm 91دریک تراکتور شعاع چرخ جلو (9

2
بچرخد.  

 میزان چرخش چرخ عقب  بر حسب رادیان چه زاویه ای است؟

 کامل کنید.          (9

                                         𝐭𝐚𝐧 240° =                                             𝐜𝐨𝐬 930° =   𝐬𝐢𝐧 769°= 

 𝐬𝐢𝐧
14𝛑

3
=                                            𝐜𝐨𝐬

19𝛑

6
=                                     𝐜𝐨𝐭(

5𝛑

2
+

𝝅

4
) =                 

𝐬𝐢𝐧فرض کنید   (6 𝜽 =
3−2𝒎

4
−  راتعیین کنید. ثانیاً اگر داشته باشیم mباشد . اولاً حدود   

𝝅

6
≤ 𝜽 <

2𝝅

3
 

 را تعیین کنید. mحدود 

𝛑اگر  (7 < 𝛂 < 𝛃 <
3𝝅

2
 باشد علامت عبارت راتعیین کنید. 

𝑨 = (𝐬𝐢𝐧 𝜶 − 𝐬𝐢𝐧 𝜷)(𝐜𝐨𝐬 𝜶 − 𝐜𝐨𝐬 𝜷)(𝐭𝐚𝐧 𝜶 − 𝐭𝐚𝐧 𝜷) 

𝐭𝐚𝐧اگر  (8 𝜽 =  باشد مقدار کسر زیر را بدست آورید. 3−

𝐬𝐢𝐧 𝜽 − 3 𝐜𝐨𝐬 𝜽

5 𝐬𝐢𝐧 𝜽 + 2 𝐜𝐨𝐬 𝜽
= 

𝐜𝐨𝐬اگر داشته باشیم  (5 𝜶 =
𝟑

𝟓
در ناحیه اول باشد مقادیرعددی هر مورد خواسته شده در زیر را  𝛂و زاویه 

 بنویسید.

(الف 𝐜𝐨𝐬(𝟑𝝅 + 𝜶) (ب                    𝐜𝐨𝐬 (
𝟕𝝅

𝟐
− 𝜶) = (ج                             𝐭𝐚𝐧(𝜶 − 𝟑𝝅) =            
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𝟒𝝅هر گاه  (51

𝟑
≤ 𝜶 <

𝟓𝝅

𝟐
𝐜𝐨𝐬باشد و  

𝜶

𝟐
=

𝟑𝒎−𝟓

𝟐
 را تعیین کنید. mحدود  

 مقدار عددی هر یک را بنویسید. (55

(الف  𝐬𝐢𝐧(𝟓𝟖𝟓°) = (ب                                                 𝐜𝐨𝐬(𝟏𝟏𝟏𝟎°) =                                                 

}اگر  (52
𝒙 = 3 + 2 𝐜𝐨𝐬 𝜶
𝒚 = 1 − 2 𝐬𝐢𝐧 𝜶

 پیدا کنید.  yو  xباشد. یک رابطه مستقل از زاویه بین  

𝒕𝒂𝒏𝟏𝟎°اگر  (59 = 𝒂 −  ا بدست آورید.باشد ، حاصل کسر زیر ر 𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟏𝟕𝟎°

𝒄𝒐𝒔𝟏𝟎° − 𝒄𝒐𝒔𝟏𝟎𝟎°
 

قاطعی می کشیم تا نیم دایره را  Aرا رسم میکنیم واز نقطه  Bمماس در نقطه  ABدر نیم دایره ای به قطر  (59

چقدر  𝛂اندازه  AD=4ACبوده و  ABزاویه بین قاطع و قطر  𝛂قطع کند. اگر  Dو مماس مزبور را در  Cدر 

 است؟

 

  D                     C                  باشد،  ABو موازی  CD= 3داریم ، اگر وتر  AB = 5نیم دایره به قطر  (59

𝐭𝐚𝐧 (𝑨𝑪𝑫)                    .را بدست آورید                                                   B                         A         

 قسمت بیشترین و کمترین مقدار عبارت را بدست آورید.در هر   (56

𝑨(الف = 3𝒔𝒊𝒏2𝒙 + 𝑩(ب                                            1 = 𝒄𝒐𝒔2𝒙 − 𝒔𝒊𝒏 𝒙 + 1 

𝑪(ج =
2

𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 3
𝑫(د                                                   =

2 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 1

𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 2
             

  .ساده کنید   (57

 
𝒔𝒊𝒏

𝟒𝟗𝝅

𝟏𝟎
−𝒔𝒊𝒏

𝟕𝝅

𝟓
+𝒔𝒊𝒏

𝟏𝟖𝝅

𝟓
+𝟑𝒄𝒐𝒔

𝟑𝝅

𝟓

𝐜𝐨𝐬(−
𝟑𝝅

𝟓
)+𝟐𝒄𝒐𝒔

𝟏𝟑𝝅

𝟓
−𝒔𝒊𝒏

𝟏𝟗𝝅

𝟏𝟎

=       

 

  ابت کنید.ث (58

𝐭𝐚𝐧)(الف                                           𝜶 + 𝐜𝐨𝐭 𝜶 − √𝟐) (
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜶 𝐜𝐨𝐬 𝜶
+ √𝟐) = 𝒕𝒂𝒏𝟐𝜶 + 𝒄𝒐𝒕𝟐𝜶      

(ب
𝐭𝐚𝐧 𝜶

1 − 𝐜𝐨𝐭 𝜶
+

𝐜𝐨𝐭 𝜶

1 − 𝐭𝐚𝐧 𝜶
= 1 + 𝐬𝐞𝐜 𝜶 𝐜𝐬𝐜 𝜶 

𝒔𝒊𝒏4𝜶)(ج − 𝒄𝒐𝒔4𝜶 + √5)(𝒔𝒊𝒏2𝜶 − 𝒄𝒐𝒔2𝜶 − √5) = −4(1 + 𝒔𝒊𝒏2𝜶. 𝒄𝒐𝒔2𝜶)       

(د                                                
𝒔𝒊𝒏4𝒙.𝒕𝒂𝒏2𝒙

1+𝒕𝒂𝒏2𝒙
+

𝒄𝒐𝒔4𝒙.𝒄𝒐𝒕2𝒙

1+𝒄𝒐𝒕2𝒙
= 1 − 3𝒔𝒊𝒏2𝒙. 𝒄𝒐𝒔2𝒙                       

 ثابت کنید .        ABCدر هرمثلث دلخواه  (55

                                                                                                                𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒃𝒄 𝒄𝒐𝒔𝑨 

𝒃𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂𝒄 𝒄𝒐𝒔𝑩 
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𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂𝒄 𝒄𝒐𝒔𝒄 

 درجه می باشد. 61د و اندازه زاویه بین آنها می باشن 51و  6در یک متوازی الاضلاع که طول اضلاع آن  (21

 الف( مساحت متوازی الاضلاع را بدست آورید.

 ب( طول قطر بزرگ متوازی الاضلاع را حساب کنید

سینوس دو زاویه دیگر مثلث را بدست  c=8و  b=4درجه و  61برابر  Aداریم: زاویه  ABCدر یک مثلث  (25

 آورید.

دازه تصویر قائم کوچکترین ضلع بر روی بزرگترین ضلع را بدست ان 9و  9و  2مثلثی به طول اضلاع  (22

 آورید.

 را بدست آورید.                                                       ABCدر شکل مقابل مساحت مثلث  (29

                                                             𝑫𝑪 = 2√3 
 

 

 

 

 طول کوچکترین قطر چند است؟  2لع در یک هشت ضلعی به ض (29

𝒂2دریک مثلث داریم:  (29 = 2𝒃𝒄(1 − 𝒄𝒐𝒔𝑨) .ثابت کنید مثلث متساوی الساقین است 

𝒄(𝒄2دریک مثلث غیر متساوی الساقین داریم :   (26 − 𝒃2) = 𝒂(𝒂2 − 𝒃2)  اندازه زاویهB  را بدست

 آورید.

 توان های گویا و عبارات جبری

 را به ساده ترین صورت ممکن بنویسید.در هرمورد حاصل  (5

 

(الف √−8

27
+ √

−8

27
+ √

1

27

333

6√(ب                                               = + 2√5 − √13 + √48=   

3√(ج + 2√3 + 2√3 + 3√√(د                                  =… − 2
3

× √7 + 4√3
6

 

)(ه
𝟒𝟎/𝟕𝟓

𝟏 + 𝟐
𝟏
𝟐 + 𝟑

𝟏
𝟐

+ 𝟗𝟎/𝟐𝟓)(𝟐𝟎/𝟓 − 𝟏) = 

 هر مورد را به ساده ترین صورت بنویسید .)در صورت لزوم گویا کنید.( (2
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(الف
√2

√3
−

√3

√2
(ب                                                          =

1

√√3 − √2
5

=    

(ج
√2

√3
4

− √2
= (چ                                                       

𝟏

√𝟐 − √𝟑
𝟑

=  

(خ
𝟏

√𝟒
𝟑

+ √𝟐
𝟑

+ 𝟏
= 

2√مقایسه کنید.              (9 − √3  √3 − 2 

𝟏𝟏√دو عدد  (9 − 𝟔√و  𝟏𝟎√ −  را با هم مقایسه کنید. 𝟓√

 ب.م.م و ک.م.م چند جمله ایهای زیر را بدست آ ورید. (9

 (𝒙 − 𝟐)(𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟒)(𝒙 − 𝟓) − 𝒙𝟑        و        𝟏𝟐𝟎 + (𝟕 − 𝒙)𝟑 − 𝟑𝟒𝟑 

 تجزیه کنید. (6

𝒂𝟖(الف − 𝟓𝒂𝟒 + 𝟒 = 𝒙𝟑(ب                                    + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔 = 

𝒙𝟒(ج + 𝟐𝒙𝟑 − 𝟕𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝒂𝟐)(د              − 𝒃𝟐)𝟑 − (𝒄𝟐 − 𝒃𝟐)𝟑 + (𝒄𝟐 − 𝒂𝟐)𝟑 =  

𝟖𝒙𝟑(ه − 𝒚𝟑 − 𝟏 − 𝟔𝒙𝒚 = 

𝒙𝟐+𝟕𝒙تعیین کنید عبارت  (7

𝒙𝟑−𝟕𝒙+𝟔
 در چه مقادیری تعریف شده است.                                                 

 حاصل هر قسمت را به ساده ترین صورت بنویسید.  (8

(الف
𝟑𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟓𝒙

𝒙𝟑 + 𝟔𝒙𝟐
×

𝒙𝟑 − 𝟑𝟔𝒙

𝟑𝒙 − 𝟏𝟓
÷ (𝒙 − 𝟏) = 

𝒙𝟑−𝟗𝒙𝟐+𝟏𝟏𝒙+𝟐𝟏

𝒙𝟑−𝟑𝒙𝟐−𝒙+𝟑
 )ب  =

𝟐𝒙𝟑−𝒙𝟐

𝒙𝟒+𝒙𝟑 −
𝒙𝟐−𝟐𝒙+𝟏

𝒙𝟐−𝒙
+

𝒙−𝟏

𝒙𝟐−𝟏
 ج)  =

(د

𝟏 + 𝒙
𝟏 − 𝒙 −

𝟏 − 𝒙
𝟏 + 𝒙

(
𝟏 + 𝒙
𝟏 − 𝒙 − 𝟏) (𝟏 −

𝟏
𝟏 + 𝒙)

= 

𝒏𝒙𝟑را طوری بیابید که عبارت  nو mمقادیر  (5 − 𝟒𝒙𝟐 − 𝒎𝒙 + 𝒙𝟐بر  𝟏𝟎 − 𝒙 −  بخش پذیر باشد. 𝟐

𝒙اگر  (51

𝒙𝟐+𝒙+𝟏
=

𝟏

𝟓
 باشد، حاصل عبارات زیر را بدست آورید. 

𝒙𝟐(الف −
𝟏

𝒙𝟐
= 𝒙𝟑(ب                                       +

𝟏

𝒙𝟑
= 

𝟑𝒙)                               معادله مقابل را حل کنید.                 (55 − 𝟔)𝟑 + (𝟐𝒙 − 𝟔)𝟑 = (𝟓𝒙 − 𝟏𝟐)𝟑 

𝒂اگر  (52 = √𝟕 − 𝒃 و 𝟑 = √𝟕 + 𝒄و  𝟑 = 𝒂𝟑باشد ، حاصل  𝟕√𝟐− + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 .را بدست آورید 

 را حساب کنید. Cو  Bو  Aبل یک اتحاد است ، مقادیر تساوی مقا (59
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𝟑𝒙𝟐+𝟑𝒙+𝟑

𝒙𝟑−𝟑𝒙+𝟐
=

𝑨

𝒙−𝟏
+

𝑩

(𝒙−𝟏)𝟐
+

𝑪

𝒙+𝟐
) 

 

 

 

 

 

 

 

 ه هاو نامعادله ها معادل

 معادله های زیر را حل کنید. (5

𝒙(𝒙 (الف − 3)(2𝒙 − 3)2 = 3𝒙) ( ب                                      20 − 1)2(3𝒙2 − 2𝒙 − 1) = 15         

𝒙4(ج − 3𝒙3 + 4𝒙2 − 3𝒙 + 1 = 𝒙)(د                                + 3)2(𝒙 + 2)(𝒙 + 4) = 12  

𝟕(ه (𝒙 +
𝟏

𝒙
) − 𝟐 (𝒙𝟐 +

𝟏

𝒙𝟐
) = 𝒙𝟐)(و                                 𝟗 − 𝟒𝒙 +

𝟏𝟎

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟓
= 𝟐 

𝒎𝒙2  ،  2وری تعیین کنید که معادله ی درجه را طm مقدار (2 − (2𝒎 + 1)𝒙 + (𝒎 − 5) = 0 

 الف (ریشه نداشته باشد.             

 دو ریشه ی مساوی هم داشته باشد.        ب( 

 مقدار ریشه ی دیگر را نیز حساب کنید. mباشد، بعد از محاسبه    2(یکی از ریشه ها برابر ج 

 باشد. -2و حاصلضرب ریشه هایش  2ه مجموع ریشه هایش معادله درجه دومی بنویسید ک (9

𝟑𝒙𝟐بدون حل معادله درباره ریشه ها و علامت آنها در معادله   (9 − 𝟓𝒙 − 𝟏 =  بحث کنید. 𝟎

2𝒙2ریشه های معادله  𝛂 و 𝜷اگر  (9 − 9𝒙 − مجموع مربعات و مجموع مکعبات دو ریشه را  باشند. 0=5

 بدست آورید.

𝒙معادله  ریشه های 𝛂 و 𝛃اگر  (6
2

− 9𝒎𝒙 + 4 = 𝛂𝜷را طوری بیابید که   mباشد ،  0
2

+ 9 =  باشد. 1

𝒎)اگربین ریشه های معادله  (7 − 𝟏)𝒙𝟐 − 𝟐𝒎𝒙 − (𝟑𝒎 − 𝟏) = 𝟐𝜶رابطه  𝟎 + 𝟑𝜷 = برقرار باشد  𝟓

 ا بدست آورید. m،مقدار 

9𝒙2دله ی معادله ی درجه دومی بنویسید که هر یک از ریشه هایش از دوبرابر ریشه های معا (8 + 3𝒙 − 5 =

 واحد کمتر باشد.9مقدار  0
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کمتر است. هر کدام از پسرهایش به تعداد برادرهایشان ،پسر دارند و کلاً  71بیشتر و از  91سن پدر بزرگ از  (5

دختری در کار نیست. جمع تعداد پسرهای پدربزرگ و تعداد نوه هایش برابر سن اوست. پدر بزرگ چند ساله 

 است ؟

 باشد. -2و عرض از مبدا آن  (3 , 1-)را بنویسید که راس آن نقطه  معادله سهمی (51

بگذرد. راس و خط تقارن سهمی را تعیین کنید. آیا   (1,4-)و  (7 ,2)و  (0,3)(معادله سهمی که از سه نقطه 9 (55

 سهمی ماکزیمم دارد یا مینیمم ؟چرا؟

و محور طولها  6ر عرض ها را به عرض باشد و محو 8معادله یک سهمی را بنویسید که دارای ماکزیمم مقدار  (52

 قطع کند.  - 5را در 

𝒚بر سهمی  y=m x-9خط   mبه ازای چه مقدار  (59 = 𝒙𝟐 مماس می شود؟ 

  تعیین علامت کنید. (59

                𝑷(𝒙) =
(𝒙𝟑+𝟏)(−𝒙𝟐+𝟓𝒙−𝟔)𝟓

(𝒙𝟐+𝟓𝒙+𝟒)(𝒙𝟐−𝟏𝟔)𝟑 

ده شده را حل نموده و مجموعه جواب را به صورت بازه اعداد حقیقی نشان دهید و در هر مورد نامعادله دا (59

 آنرا روی محور اعداد رسم کنید.

(الف {

𝟏𝟑𝒙 − 𝟏𝟔

𝟏𝟓
+

𝒙 − 𝟑𝟐

𝟑𝟓
<  

𝒙 − 𝟔

𝟐𝟏
           

(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟐 < 𝟒(𝒙𝟐 − 𝟏) + 𝟔
(ب                           − 𝟏 <

𝟑𝒙𝟐 − 𝟒𝒙

𝒙 + 𝟏
< 𝟎   

𝒎)را چنان پیدا کنید که معادله مقابل دارای دو ریشه منفی باشد.   mحدود  (56 − 𝟏)𝒙𝟐 − 𝟐𝒎𝒙 +

(𝒎 − 𝟑) = 𝟎 

𝒚   را چنان تعیین کنید که نمودار سهمی aمقدار  (57 = (𝒂 − 𝟐)𝒙𝟐 + 𝟐(𝟐𝒂 − 𝟑)𝒙 + (𝟓𝒂 − همواره  (𝟔

 ها قرار گیرد. xبالای محور 

 ایید.معادلات قدر مطلقی زیر را حل نم (58

𝟐𝒙||(الف − 𝟓| + 𝟕| = 𝒙|(ب                                 𝟏𝟑 − 𝟏| + |𝒙 − 𝟑| = 𝟕 

𝒙𝟐(ج − |𝒙| − 𝟔 = 𝒙𝟐|(د                                          𝟎 − 𝒙 − 𝟑| = −𝒙 − 𝟏 

 را چنان تعیین کنید که معادله زیر بی شمار جواب داشته باشد. kمقدار  (55

     |𝒙 + 𝟏| + |𝟐 − 𝒙| =
𝟐𝒌−𝟏

𝟑𝒌+𝟏
 

 نامعادلات قدر مطلقی را حل نمایید. (21

𝒙𝟐|(الف − 𝟐𝒙 + 𝟑| < 𝒙 + 𝒙|(ب                                𝟏 − 𝟑| + |𝒙 − 𝟓| ≥ 𝒙 
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 برقرار باشد. xرا چنان تعیین کنید که نامعادلات زیر به ازای جمیع مقادیر  mحدود  (25

𝟐|(الف − 𝒙| − |𝟑 − 𝒙| > 𝟐 − 𝒎                            𝟑|𝟐(ب𝒙 + 𝟏| − 𝟑|𝟐𝒙 − 𝟏| ≤ 𝟏𝟐 − 𝟐𝒎 

 


